Кривошеев Юрий Владимирович

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

Понятие и сущность молодёжной организованной преступности

Аннотация. С каждым годом подростки совершают всё больше именно наиболее тяжкие преступления такие как: убийство, умышленное причинение тяжкого и средней тяжести вреда здоровью, изнасилование и т.д. Ежегодно они осуждаются за совершение свыше 30-ти видов преступлений. И если охарактеризовать преступления, **п**которые совершаются все несовершеннолетними, то среди них велика доля тяжких корыстных и корыстно-насильственных преступлений Нередко им присущи также черты вандализма и чрезмерной жестокости. Почти каждое третье преступление совершается ими в группе, и очень часто такую группу образуют лица старше 18 лет и именно такие преступления наиболее опасные, потому, что порой подросток ещё не осознаёт до конца, во что втягивают его взрослые, а когда он это начинает понимать, то становиться уже поздно что-либо исправить.

Ключевые слова: преступность, молодёжная среда, молодёжная организованная преступность, борьба с молодёжной организованной преступностью.

О Молодёжная организованная преступность — это опасное негативное явление. Она является частью организованной преступности. При этом её опасность состоит, в частности, в том, что она является способом существования молодёжной криминальной среды. Её существование — это отражение той особой экономической и социальной ситуации, которая сложилась в России в последние десятилетия.

Познание молодёжной организованной преступности — это не только ключ к разработке наиболее эффективных методов борьбы с ней, но и познание завтрашнего дня всей организованной преступности. В этой связи успешная борьба с молодёжной организованной преступностью не только снизит криминальную напряжённость в стране, но и, по сути, является профилактикой организованной преступности завтрашнего дня [3, с. 11].

Борьба с этим негативным социальным явлением архи важное дело для государства и общества, придерживающихся гуманистических ценностей, для которых соблюдение прав и свобод граждан — фундаментальные ценности, положенные в основу их организации и деятельности. Одним из направлений этой борьбы является выявление, раскрытие и расследование конкретных преступлений, которые в своей массе составляют рассматриваемый вид преступности.

Борьба с молодёжной организованной преступностью, конечно же, не сводится только к деятельности правоохранительных органов по выявлению, раскрытию и расследованию преступлений, составляющих это негативное социальное явление. Она многогранна и должна включать в себя целый комплекс мероприятий, предотвращающих криминализацию молодёжи. Причём, эти мероприятия не должны сводиться только к мерам уголовноправового воздействия, а включать в себя действия, относящиеся к иным сферам деятельности государства и общества [5, с. 28].

Многогранность борьбы с молодёжной организованной преступностью не позволяет охватить всю её рамками одного лишь исследования или одной монографии. Каждое из направлений такой борьбы требует фундаментального подхода и мобилизации максимума сил и средств. Поэтому каждое из этих направлений достойно своего самостоятельного исследования, которое не должно при этом упускать из внимания того, что оно есть лишь часть всей борьбу деятельности, направленной на c рассматриваемым видом организованной преступности. Выявление, раскрытие и расследование преступлений, составляющих молодёжную организованную преступность – это

одно из таких направлений, поэтому данная деятельность требует к себе особо пристального внимания, поскольку от её успеха не в малой мере зависит и успех всей борьбы с названным негативным социальным явлением. Как показывает практика, в данном направлении правоохранительной деятельности приходится сталкиваться со значительными трудностями, которые во многом обусловлены особенностями преступлений, составляющих молодёжную организованную преступность [6, с. 81].

Успех названного направления борьбы с молодёжной организованной преступностью во многом обусловлен тем, насколько следователи, оперативнорозыскные сотрудники и иные должностные лица правоохранительных органов умеют сочетать в этой деятельности свой профессиональный и жизненный опыт и накопленный коллективный опыт правоохранительных органов в борьбе с этой преступностью со способностью творчески мыслить, вне стереотипов и сформировавшихся шаблонов, при выявлении, раскрытии и расследовании конкретных преступлений этого вида преступности [8, с. 94]. Эффективность направлении деятельности данном зависит также OT наличия соответствующих методик, их адекватности тем проблемам, которые встают каждого конкретного преступления, расследовании составляющего молодёжную организованную преступность.

очевидно. Вполне что организованной преступности должно хорошо противостоять организованное расследование, предполагающее высокий уровень взаимодействия служб всех И должностных правоохранительных органов. Эта аксиома должна распространяться и на расследование преступлений, составляющих молодёжную организованную преступность. Только в этом случае можно будет констатировать достижение перелома в ходе борьбы с данным опасным социальным явлением в пользу государства и общества.

Но не только эта аксиома должна быть положена в систему требований к расследованию преступлений, составляющих молодёжную организованную преступность, которая сможет гарантировать эффективность этой деятельности

правоохранительных органов. Имеются и иные требования, без которых достижение ожидаемых следствием результатов невозможно. Они являются необходимой для расследования методической основой, следование которой ведёт к оптимизации всего процесса расследования преступлений рассматриваемого вида [9, с. 39].

При этом следует отметить, что проблемы, связанные с оптимизацией расследования названных преступлений, носят комплексный характер. Это обусловлено тем, что молодёжная организованная преступность затрагивает многие сферы жизни общества и деятельности государства. Поэтому их решение также предполагает комплексный подход, который основан на использовании знаний, накопленных различными науками и соответственно требует комплексных методик расследования названного вида преступлений. Только в этом случае можно достигнуть оптимизации расследования названных преступлений. Указанный подход и реализуется в настоящем исследовании, автор которого предпринял попытку проанализировать сложившуюся практику расследования корыстно-насильственных преступлений, совершаемых членами группировок И основе преступных на этой указанных предлагаются рекомендации, которые могут быть положены в основу исследования и других видов преступлений молодёжных группировок.

Среди многообразия проявлений организованной преступности обращает внимание себя молодёжная организованная преступность своей на неоправданной жестокостью, высокой степенью агрессивности и массовостью. Причём её общественная опасность состоит не только в совершаемых такими криминальными сообществами преступлениях, как это имеет место в случае иных видов проявлений организованной преступности, но и в том, что она втягивает в преступную деятельность молодёжь ранее не имевшую отношение преступной деятельности. В результате молодёжная организованная преступность потенциально наносит двойной вред обществу: с одной стороны, - является весьма опасным видом преступной деятельности, а с другой калечит жизнь молодых людей, ещё нормально не адаптированных к

социальным условиям. Это не что иное, как покушение на завтрашний день общества. В этом проявляется существенное отличие молодёжной организованной преступности от всех иных проявлений организованной преступности и её повышенная опасность для общества [4, с. 104].

Ну и хотелось бы отметить в качестве вывода то, что борьба с организованной молодёжной преступностью должна включать в свой арсенал борьбе с методы психодиагностики И психотерапии. Кроме ΤΟΓΟ, организованной молодёжной преступностью следует отказаться от некоторых иллюзий. В частности, считается, что, дискредитировав, изолировав или как-то иначе сместив лидера группировки, уничтожается сама группировка. Отчасти это действительно так, но лишь отчасти. Действительно, группировка, носящая, к примеру, имя своего лидера, распадается, но сами молодые люди не покидают преступный мир, а остаются в нём, и потому на месте распавшейся группировки появляется одна или несколько новых. Тем самым, можно утверждать, что подобного рода деятельность по распаду молодёжных преступных группировок, проводимая правоохранительными органами, создаёт целом благоприятные условия ДЛЯ организованной молодёжной преступности. Именно поэтому борьба с организованной молодёжной преступностью должна включать в свой арсенал более тонкие и деликатные основанные на методы, принципах психодиагностики, психотерапии психологии в целом.

Литература

- 1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993г.) (с изменениями ФКЗ № 6, № 7 от 30.12.2008) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru
- 2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (с последними изменениями от 05.05.2014 г.) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru

- 3. Астемиров И.И. Уголовная ответственность и наказание несовершеннолетних. СПб.: Питер, 2004.
- 4. Ветров Н.И. Уголовное право. Общая часть: Учебник для вузов. М.: Спарк, 2011.
- Иванов Ю. Неотвратимость наказания и общественное мнение // Правозащитник. 2007. № 4.
- 6. Мельникова Э.Б. Правосудие по делам несовершеннолетних: История и современность. М.: Дело, 2010.
- 7. Наумов А.В. Российское уголовное право. Общая часть. Курс лекций. М.: БЕК, 2013.
- 8. Никиткин А.Ф. Уголовная ответственность несовершеннолетних. М.: Юристъ, 2011.
- 9. Орлов В.С. Административная и уголовная ответственность несовершеннолетних. СПб.: Питер, 2011.
- 10. Скрябин М.А. Общие начала назначения наказания и их применение к несовершеннолетним. Казань, КГУ, 2009.